

郑网焕新登场 续缘“生命之树”

本报兼职记者 韦军伟

经过9天激烈角逐，2023交通银行郑州网球公开赛圆满落幕。延续首届赛事的精彩，今年郑网迎来了全新亮点，中国金花集体创造佳绩，现场观赛总人数突破新高，被誉为“生命之树”的河南省体育馆中心（东区）网球决赛场屡屡见证满座盛况，这场网球盛宴再一次将世界目光聚焦于郑州。

10月15日决赛日，新科美网女双冠军达布罗斯基/卢特利芙，直落两盘击败3号种子青山修子/柴原瑛菜，联手夺得郑网女双冠军。压轴上演的女单决赛，郑钦文逆转前法网冠军克雷吉茨科娃，在本土夺得第一个WTA500赛冠军，为本届郑网完美收官。

“郑”在绽放 精彩延续

作为2023年中国唯一一站WTA500级别赛事，阔别三年重磅回归的郑网焕新登场，为球员和球迷打造了一场盛大的网球嘉年华。

得益于首届赛事的成功和良好的口碑，郑网的报名名单吸引6了6位世界前十的球员，虽然最后时刻出现了球员退赛的情况，但以贾巴尔、萨卡里、加西亚和郑钦文、朱琳、白卓璇领衔的参赛阵容，依旧看点十足。

在杭州亚运会荣耀摘金的郑钦文，来到郑网用实际行动履行了自己的承诺——“在郑网的每一场比赛都会全力以赴，希望能够不负众望。”

连战连捷的郑钦文未失一盘闯进决赛，最终决赛的大逆转夺冠更是将气氛推至最高潮。

来自河南的白卓璇和郭涵焯，前者在郑网收获了WTA500赛首胜，后者搭档蒋欣玥闯进女双四强，能够在家乡父老面前取得历史性突破，这些都将成为她们网球生涯中最宝贵的画面。

除了精彩纷呈的网球比赛，来郑网打卡“生命之树”、享受露营美食、追星合影签名、入手定制纪念品，这些提升观赛体验的改变，让郑网逐渐成为



球迷们的节日，而对于赛事来说，这一切只是刚刚开始。

跨越山海 用心办赛

独特的设计和色彩绚烂的灯光秀，“生命之树”网球场在今年郑网强势出圈，就连在女子网球行业工作多年的劳拉·齐卡莱丽也是连连称赞。

“这是我所见到的最漂亮的场馆之一。”劳拉·齐卡莱丽说，“再看它的体育展示、LED和灯光以及完美的开幕式，这些我在世界上其他地方都没有

见过。”

作为今年郑网的赛事总监，劳拉·齐卡莱丽非常了解郑网成功背后所经历的重重困难，“能够在短时间内把比赛场、训练场、健身房、球员休息室以及球员餐厅等设施准备完毕，并且得到球员们的一致称赞，非常不易。”

在10余天的时间里招待80多位国际网球运动员，绝不是一项轻松的任务，但用心办赛的郑网，还贴心地组织了打卡千玺广场、参观河南博物院等

城市探索计划，收到的都是好评。从细节出发持续提升球员服务，郑网的目标，就是让盛装回归的WTA网球赛，继续成为“国际郑”最亮眼的名片。

网球力量 助力城市发展

郑网现场不仅又一次在郑州点燃了全民网球运动的热情，还带动了周围省区市球迷前往郑州观赛的热潮。组委会介绍，本届郑网总观赛人数超过55000人次。

举办高水平的国际赛事，吸引国内球迷关注的目光，进而促进当地旅游、餐饮、文化等产业的发展和繁荣，重磅回归的郑网，也在为郑州的城市发展，贡献着自己的网球力量。

劳拉·齐卡莱丽认为，更多的网球场和更普及的网球运动，对于郑州大众体育和中国网球的发展大有裨益。

“我们未来的目标，就是让更多的郑州人爱上网球，让更多的球迷进场看比赛。”劳拉·齐卡莱丽说。

2023交通银行郑州网球公开赛已经落幕，但郑州和网球的缘分还在延续。一年之后，全球顶尖的网坛女将还将齐聚郑州，在“生命之树”网球场与大家再次相会。

手持标准化之笔 绘就新发展蓝图

黑龙江依托“标准化”助力全国冰雪运动蓬勃发展

本报兼职记者 刁佳帅

黑龙江省立足冰雪资源禀赋，把发展冰雪经济作为新增长点，着力打造冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地，全力将绿水青山、冰天雪地更好地转化为金山银山。按照国务院印发《国家标准化发展纲要》的文件精神和加强标准化工作要求，黑龙江省紧跟国家标准化建设步伐，积极开展冰雪运动标准化工作，服务冰雪产业发展，促进冰雪经济增长，以标准普及群众性冰雪运动，引领冰雪产业发展，进一步完善群众性冰雪运动标准体系，助力全国冰雪运动跨越式发展。

发挥地缘优势，为全国冰雪运动标准化贡献龙江力量

2020年12月3日，全国体育标准化技术委员会正式批复筹建冰雪运动标准化工作组；2021年2月3日批准正式成立“全国体育标准化技术委员会冰雪运动标准化工作组”，工作组秘书处就设在黑龙江冰雪体育职业学院；2021年4月28日，工作组成立大会暨冰雪运动标准化研讨会在北京召开。来自政府、高校、科研机构、社会团体及冰雪企业代表近180人参加会议，冰雪运动标准化工作组为全国体育标准化技术委员会下首个设立在地方的分支机构。

力推标准立项，为全国冰雪产业发展提供基础支撑

在2022年北京冬奥会开幕之际，市场监管总局下达11项冰雪运动国家标准计划项目，本批标准由黑龙江省体育局、黑龙江冰雪体育职业学院等单位共同起草，涉及高山滑雪、速度滑冰、冰球、冰壶等体育项目，涵盖冰雪运动赛事活动组织、场所运营管理、大众冰雪运动水平等级评价等领域，对于系统规范冰雪产业发展具有重要意义。

自立项计划下达以来，工作组积极推进国家标准研制进程，连续召开百余场国家标准研讨会，参与单位超过85家，300余名专家学者参与研讨，提出修改意见近千条，针对11项国家标准在全国重点城市开展了多轮数据采集、标准测试、市场调研工作，验证相关标准的科学性与合理性。2022年7月，黑龙江省完成全国公开征求意见工作，并针对征求意见以及研讨会讨论结果最终形成了11项国家标准送审文件。2022年10月，11项冰雪运动领域推荐性国家标准全部通过技术审查会议，形成报批稿呈报国家标准化管理委员会。

聚焦群众性冰雪运动，为全国冰雪运动跨越式发展发布标准

2023年7月18日，市场监管总局（标准委）批准发布《大众滑雪运动

项目基础术语》等11项国家标准。本批标准共11项，涉及冰雪运动基础术语、运动水平等级评价、培训规范、赛事活动组织、场所运营管理等5大类，围绕基础术语、大众运动水平等级、冰雪运动培训、赛事组织、场所运营管理等，发布《大众滑雪运动项目基础术语》《大众竞速类滑冰运动水平等级评价规范》等标准，对于推动我国群众冰雪运动的持续健康发展，不断巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的工作成果，满足群众多样化的体育文化需求，进一步推广普及群众性冰雪运动具有重大意义。

视标准为抓手，跨领域开展标准化建设省部级战略合作

在11项冰雪运动领域国家标准的基础上，为扩大黑龙江省冰雪资源优势，继续巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的成果，发挥黑龙江省冰雪资源优势与“冰雪标准”经验，将黑龙江省打造成为全国“冰雪运动标准化建设”试点示范，通过深化合作、优势互补，黑龙江省持续发挥在推动“后冬奥时代”冰雪产业发展中的引领性作用，未来拟开展标准化建设省部级战略合作，推动签订《共同推进以冰雪体育标准促进冰雪体育产业发展战略合作框

架协议》，以冰雪体育标准引领全国冰雪产业发展。

推动地方机构建设，加大龙江冰雪特色地方标准研制

2022年7月，黑龙江省体育专业标准化技术委员会正式成立，填补了黑龙江省地方体育标准化管理机构的空白。黑龙江冰雪体育职业学院作为秘书处承担单位，积极推动体育标准化研究机构建设，相继成立了黑龙江冰雪运动标准与认证研究中心、黑龙江冰雪运动与产业研究院，对地方体育标准化建设及冰雪产业标准化建设形成了有力的技术组织支撑。截至目前，黑龙江省归口发布体育地方标准共20余项，在编体育地方标准14项。

新时代新征程的前进号角已经吹响，黑龙江省将继续着眼于后冬奥时代冰雪经济发展，引导冰雪产业向规范化、标准化方向转变，加强11项冰雪运动领域国家标准的宣传贯彻，健全冰雪运动标准化管理体系，培养更多的冰雪运动标准化复合型人才，筹建冰雪运动技术委员会，积极推进黑龙江省与国家部委间的战略合作，为更好满足大众多层次、多样化参与冰雪运动的需求，助力冰雪运动蓬勃发展，实现体育强国的宏伟目标作出新的贡献。

全国民族民间篮球赛展现民族团结力量

本报记者 许珂

2023首届全国民族民间篮球公开赛近日在云南省曲靖市文化体育公园举办，由十多个民族组成的50支球队共同参加本次赛事，赛事还特邀来自西藏、青海等地的佛学院代表队参赛。

篮球运动作为传统体育项目之一，深入人心、普及度广、参与人数多、影响力大，是大众强身健体的重要体育活动。本次赛事由中国少数民族体育协会、曲靖市人民政府联合主办，主题为“珠江源头石榴红，民族团结大舞台，开放发展新高地”。以篮球赛事为平台，加强各民族间的联系，增进友谊，促进团结，从而推动各民族间篮球交流，促进民族体育发展。除赛事本身，主办方还安排了民族体育展演、民族体育嘉年华、民族美食节

等一系列活动。

经过激烈鏖战，最终广西南宁市队战胜广西民族大学队，摘得2023首届全国民族民间篮球公开赛冠军，为赛事画上圆满句号。

近年来，曲靖市委、市政府高度重视体育工作，把建设国际高原体育城和区域性特色赛事中心作为云南副中心城市建设的抓手，吸引了“世界铁人三项赛”“中国女排超级联赛”“中国男子篮球职业联赛”“世界网球锦标赛”等国际A级赛事落地曲靖。以黎则文、李建波等为代表的曲靖籍运动健将，在各类国际赛事中为国出征并取得优异成绩。

赛事期间，中国少数民族体育协会篮球委员会、珍珠球委员会、柔力球委员会、操舞运动委员会、鹰猎运动委员会和气排球委员会也正式成立。

全国乡村定向系列赛甘肃静宁开赛

本报讯 日前，2023年“寻找美丽中华”全国乡村定向系列赛暨“波跃陇原 打卡甘肃”科技体育进基层赛事活动在甘肃省静宁县开赛。共有来自全国各地的74支代表队、1000余名运动员、领队、教练参加比赛。

定向运动是一项智力与体力并重的智慧型科技体育运动项目，在强健体魄的同时，也培养了参与者空间思维、地理识图、独立思考、

迅速决断等方面的综合能力。定向运动具有规则简单易懂、场地丰富多样、参与人群多样等特点，同时又兼具趣味性与挑战性，已逐步成为大众喜闻乐见的健身方式。

本次比赛由国家体育总局航空管理中心、中国无线电和定向运动协会主办，甘肃省航空运动学校、甘肃省无线电定向运动协会、静宁县人民政府承办。

（黄英进）

2023健步走江苏活动镇江举办

本报讯 由中国体育彩票资助，镇江市人民政府、江苏省体育局、江苏省发展体育基金会联合主办的“2023健步走江苏大型公益体育系列活动”（镇江站）日前在南山北入口广场启动。

本次活动以“推进全民健身 践行低碳环保 共创美好生活”为主题，参与群众从南山北入口广场出发，沿环山绿道步行至南山西入

口广场，全程约5公里。

作为江苏省发展体育基金会品牌公益项目，“健步走江苏大型公益体育系列活动”今年先后在盐城、镇江成功举办，受到当地市民热烈欢迎。今后，该项目将继续在全省范围内开展，带动更多人参与健步走等体育锻炼，让运动健身成为健康生活新风尚。

（刘敏）

中国速度赛马公开赛江城开跑

本报讯 日前，2023中国速度赛马公开赛（武汉站）在武汉东方马城国际赛马场举行，6场精彩的速度赛马比赛，吸引了各地的精英骑手和顶级赛马参加。

伴随着开赛铜锣的敲响，2岁中国出生混血马组1000米赛、3岁中国出生混血马组1000米赛、4岁及以上纯血马组1000米赛、3岁中国出生混血马组2000米赛等6场精彩的赛事接连上演。

毕业于武汉商学院体育学院马术专业的骑手覃勇是国内首个“大学生冠军骑手”、国际职业速度赛马第一位中国冠军骑手，至今已在国际赛事中取得70多个冠军。今年，覃勇应邀参加本次赛事，在夺得第二组的头马后，覃勇说：“回到主场比赛让我兴奋不已，更容易进入状态。我在比赛中发挥不错，拿到一项第一和一项第二。经过多年努力，武汉赛马已有了很好的基础，相信以后

会发展得越来越好。”

2023中国速度赛马公开赛（武汉站）由中国马术协会主办，武汉市体育局、东西湖区人民政府承办。今年是武汉赛马重启20周年，在中国马术协会支持下，国家级系列速度赛马赛事全体系落户武汉，为武汉赛马20周年庆典锦上添花。此次速度赛马也拉开了2023中国速度赛马奖金赛国家级系列赛事暨第十九届中国·武汉国际赛马节序幕。武汉市体育局社体中心负责人介绍，今年武汉赛马好戏连台，从10月15日至12月16日，中国速度赛马公开赛（武汉站）、中国速度赛马积分赛暨武汉速度赛马公开赛、全国速度赛马锦标赛、中国速度赛马冠军赛（武汉站）、中国速度赛马大奖赛等精彩赛事将先后进行，第十九届中国·武汉国际赛马节也将于10月28日举行。

（邹丽）



喻志勇摄